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Toelichting stijging kosten Wmo

Geachte leden van de gemeenteraad,

ln de raadsvergadering van 4 juli 2019 is aan u meegedeeld dat wij een overschrijding in de uitgaven

voor Wmo voorzieningen verwachten in 2019 van € 600.000,- op basis van de begroting 2019. ln
navolging van de toezegging (TR90) leggen we in deze brief uit welke ontwikkelingen hiertoe hebben
geleid, gaan we in op de oorzaken en leggen we u een aantal mogelijkheden voor om de stijging van

de uitgaven te beperken.

We signaleren verschillende maatschappelijke ontwikkelingen die invloed hebben op de
uitgaven binnen de Wmo, namelijk:

1. Langer zelfstandig thuis blijven wonen

Het is regeringsbeleid dat ouderen en mensen met psychosociale problematiek worden

ondersteund om zo lang mogelijk in hun vertrouwde omgeving te kunnen blijven wonen. We zien

deze ontwikkeling vooral sinds de afschaffing van de AWBZ per 1-1-2015.

2. Sfeeds complexere zorg in thuissituatie nodig
Zorgaanbieders zien dat cliënten steeds later zorg en ondersteuning vragen; pas wanneer het

echt niet meer gaat. Doordat de zorgvraag steeds complexer wordt is meer zorg en

ondersteuning in de thuissituatie nodig.

3. Strengere toegang tot intramurale voorzieningen

De toegang tot intramurale voorzieningen als een verpleeghuis of een GGZ-instelling wordt
steeds strenger en is gericht op patiënten die 24 uur per dag zorg nodig hebben. Langere zorg

en ondersteuning in de thuissituatie betekent hogere kosten binnen de Wmo.

4. Eigen bijdrage Wz veel hoger dan eigen bijdrage Wmo

Zorgaanbieders signaleren dat de financiële drempel tot de Wlz hoger is geworden. Per I -l -201g

is het abonnementstarief voor de Wmo ingevoerd; onafhankelijk van de aard van de zorg betaalt

men voor Wmo voorzieningen 17,50 per 4 weken. Gevolg is dat cliënten zo lang mogelijk van de
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Wmo gebruik willen maken. De overstap naar een Wlz indicatie kost cliënten vele honderden
euro's per maand.

Ontwikkelingen in gemeente Bloemendaal en specifieke oozaken stijging kosten

Stijg ing van zorgzwaarte

Ook in Bloemendaal zien we dat onze inwoners langer zelfstandig thuis blijven wonen en dat
daardoor de zorgvraag en de complexiteit van de zorgvraag per cliënt toeneemt. We hebben hierop
geanticipeerd door de zorg "te kantelen" en deze dichterbij, flexibeler en laagdrempeliger te
organiseren. Eind 2018 is de subsidieverordening "Algemene Voorzieningen voor Specifieke
Doelgroepen Bloemendaal2019" door de raad vastgesteld. De verordening biedt de juridische
grondslag voor de ingezette ontwikkeling om maatwerkvoorzieningen Wmo (dagbesteding en

begeleiding individueel) te kantelen naar algemene voorzieningen en deze te veruerven, via
subsidiering. ln de subsidietoekenning hebben we rekening gehouden met de stijging van de
zorgvraag en de zorgzwaarte per cliënt.

ln Bloemendaal hebben we de 4 grootste aanbieders van individuele begeleiding en dagbesteding
gekanteld.

Toegang tot ondersteuning laagdrempeliger
Alle cliënten die ondersteuning krijgen vanuit de Wmo hebben hiertoe een indicatie gekregen via ons
Wmo-loket. Anders dan in voorgaande jaren kunnen de gekantelde zorgaanbieders in samenspraak
met de cliënt (zonder tussenkomst van het Wmo-loket) zelf de hoeveelheid ondersteuning
afstemmen'op de fluctuerende ondersteuningsbehoefte van de cliënt.

Be h oefte a a n m a atwe r kvo o rzie n i nge n b I ijft g e I ij k
Naast de gesubsidieerde partijen die algemene voorzieningen bieden voor specifieke doelgroepen,
zijn er ook overeenkomsten gesloten met partijen die geen ondersteuning kunnen bieden binnen de
subsidieverordening "Algemene Voorziening voor Specifieke Doelgroepen", bijvoorbeeld omdat er
geen locatie is binnen de gemeentegrenzen of omdat de doelgroep anders is. De verwachting was
dat in 2019 het gebruik van maatwerkvoorzieningen, door het vergroten van de algemene
voorzieningen in Bloemendaal, zou afnemen. We zien echter dat het gebruik van
maatwerkvoorzieningen in 2019 gelijk is gebleven ten opzichte van 2018, omdat de cliënten die al

een indicatie hadden voor een maatwerkvoorziening deze behouden. Nieuwe cliënten worden door
het Wmo-loket vooral doorven¡vezen naar de door ons gekantelde instellingen, waardoor bij hen het
aantal cliënten stijgt.

St'tjging kosten Wmo individuele begeleiding en dagbesteding
We constateren een stijging van de uitgaven sinds 2016. Op basis van de uitgaven in 2016 is de
m eerjarenbegrotin g 201 7 -2020 aangepast naar € 870. 000, -.

2016 2017 2018 2019
(verwachting)

Begroot 2017-
2019

lndividuele

begeleiding

en

dagbesteding

€ 845.396,- € 1.039.452,- € 1.078.506,- €,1.437.952,- € 870.000,-
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Om de uitgaven te beperken zijn er 3 scenario's denkbaar:

1. In gesprek met de zorgaanbieders

Elk kwartaal bespreken we al met de partijen die algemene voorzieningen voor specifieke
doelgroepen bieden de ontwikkeling van het aantal cliënten en de in te zetten zorg. Wij kijken samen

met de aanbieders naar de mogelijkheden om de stijging te stabiliseren mits dit uiteraard niet ten

koste gaat van de daadwerkelijke zorgvraag van onze inwoners.

2. Toegang tot ondersteuning wordt strenger
Per 1-1-2020 zal het Wmo-loket bij een nieuwe aanvraag of een herindicatie een beschikking

afgeven met daarin opgenomen het aantal uren begeleiding of dagdelen dagbesteding.

Zorgaanbieders mogen dat niet meer zelf bepalen. Ook kijken we kritischer of de ondersteuning nog

wel geboden kan worden binnen de Wmo en of er niet beter een indicatie voor de Wlz kan worden

aangevraagd. We denken hiermee meer grip te krijgen op de toegekende ondersteuning.

3. Maximering

Een mogelijkheid is om het aantal uren begeleiding en dagdelen dagbesteding per zorgaanbieder te
maximeren. Echter, dat betekent dat we ondersteuningsvragen zullen moeten afwijzen zodra het

subsidieplafond van een zorgaanbieder is bereikt. Dit resulteert in wachtlijsten. Ook vergroot dit de

kans op crisissituaties. lmmers, cliënten wachten vaak al met het aanvragen van ondersteuning tot
het echt niet meer gaat.

Tot slot
ln de brief aan uw raad over de ontwikkeling van de kosten per kwartaal binnen het sociaal domein

rapporteren wij ook over de kosten voor de Wmo voorzieningen. De brief over het 3e kwartaal

ontvangt u medio november.

Graag gaan we met u in gesprek over de geschetste mogelijkheden

groet,

Roy van Zuidewijn-Rive

Wethouder sociaal domein

Met




